

## 三星堆文物一醒惊天下!

## 10问10答 看法律如何保护文物古迹

提问1:网上出现“三星堆纵目人后裔在剑阁县武连镇”的说法,如果以后确定了纵目人后裔的身份,那么纵目人后裔能否对三星堆文物主张所有权?

解答:根据《文物保护法》第五条规定,我国境内地下、内水和领海中遗存的一切文物,属于国家所有。因此,对于极具文化价值的古文化遗址、古墓葬、石窟寺,法律明确规定属于国家所有。此外,国家指定保护的纪念建筑物、古建筑、石刻、壁画、近代现代代表性建筑等不可移动文物,也属于国家所有。

提问2:文物是不是谁发现的就是谁的?

解答:根据国家法律规定,文物并不是谁发现的就是谁的,特别是考古发掘的文物,任何单位和个人都不能侵占,任何单位或者个人也不得哄抢、私分、藏匿。

提问3:在农田干活时发现文物应该怎么办,能不能自己接着挖?

解答:根据《文物保护法》第二十二条规定,在农业生产中,任何单位或者个人发现文物,应当保护现场,并立即报告当地文物部门。文物部门接到报告后应当在24小时内赶赴现场,并在7日内提出处理意见。所以个人不能继续挖掘,即使要挖掘,也是经过审批后由考古发掘单位来发掘。对于发现文物及时上报或上交使文物得到保护的,国家还会给予精神鼓励,甚至是物质鼓励。

提问4:三星堆遗址刚被发现时,吸引不少外国人的目光,外国人能否在中国考古发掘?

解答:我国《文物保护法》于1982年颁布实施,在三星堆遗址刚被发现时我国还没有这部法律,但现在这部法律经过几次修订后,其第三十三条规定,非经国务院文物行政部门报国务院特别许可,任何外国人或者外国团体不得在中华人民共和国境内进行考古调查、勘探、发掘,以防止中国文物流失海外。

提问5:针对民间收藏,老百姓可以通过哪些渠道收藏文物?

解答:根据《文物保护法》第五十条规定,除文物收藏单位外,老百姓也可以收藏文物,只是需要通过合法的途径来收藏。具体可通过继承或接受赠与、从文物商店购买、从经营文物拍卖的拍卖企业购买、公民个人合法所有的文物相互交换以及依法转让等方式收藏或依法流通。

提问6:市面上文物品类众多,到底哪些文物不能买卖?

解答:根据《文物保护法》第五十一条规定,老百姓不能买卖下列文物:国有文物、非国有馆藏珍贵文物、国有不可移动文物中的壁画、雕塑、建筑构件等。这里要特别强调来源不明或者不符合《文物保护法》第五十条规定的文物,是不能买卖的。

提问7:市面上文物商店很多,是不是谁都能开文物商店?

解答:市面上古玩店很多,但

最近,三星堆遗址成为社会热点,相继出土神秘金面具、大量精美青铜器、3000多年前的丝绸遗痕象牙及象牙制品等500余件重要文物,再次引起了海内外学术界对中国古蜀文明的重视。

文物是不是谁发现的就是谁的?市面上文物品类众多,哪些文物不能买卖?盗掘遗址、古墓会受到什么惩罚……据此,记者采访了四川纵目律师事务主任王英杰,对相关法律问题逐一进行解答。



三星堆遗址出土的金面具



3号坑出土的大型青铜器局部



三星堆遗址祭祀坑里即将提取的象牙

很多都没有资质,大家要擦亮眼睛。另外,开文物商店是需要资质的。根据《文物保护法实施条例》第三十九条规定,设立文物商店要有200万元以上的注册资本,有5名以上专业技术人才,还要经过省一级文物部门批准。

提问8:自己合法持有的文物,是不是可以随意处置?

解答:首先国家法律规定任何人都有保护文物的义务,不能任意毁坏文物。国家还有对文物禁止出口或者禁止经营的规定,如果个人的文物是禁止出口的,就不能私自出口或赠送给外国人,否则就会涉嫌非法向外国人出售、赠送珍贵文物罪。此外,如果你拥有的文物是禁止经营的,你却以牟利为目的进行经营,也会涉嫌盗卖文物罪。

提问9:盗掘遗址、古墓会受到什么惩罚?

解答:根据《刑法》第三百二十八条规定,盗掘具有历史、艺术、科

学价值的古文化遗址、古墓葬的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。情节较轻的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节较重的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

提问10:对于文物保护有什么好的建议?

解答:对文物的保护,除了政府财政支持、技术水平提高外,最重要还是从立法层面面对文物进行保护。现在我国出台了《文物保护法》《文物保护法实施条例》《考古发掘管理办法》等,我省也出台了《四川省〈中华人民共和国文物保护法〉实施办法》,部分地市针对特定的遗址也出台了专门的地方保护条例,比如《眉山市三苏遗址遗迹保护条例》,因而也建议德阳尽快出台《德阳市三星堆遗址保护条例》,让沉睡三千年的遗址再放光芒。

(据《四川法治报》)



三星堆遗址现场

广安公安 栏目协办:广安市公安局  
GUANG AN GONG AN

前锋区  
开展禁渔巡查行动

本报讯 近期,广安市公安局前锋分局开展了禁渔巡查行动,严厉打击禁渔期间非法捕捞、销售水产品等行为,确保辖区江河野生鱼类资源可持续发展。

行动中,该局民警、辅警一是对辖区水域进行了拉网式排查,对在河滩非法垂钓人员进行劝离,并查扣水上非法浮动装置;二是对多条禁渔禁捕氛围。(李小刚 吕飞)

重拳出击治“黄赌”

本报讯 目前,广安市公安局前锋分局成功捣毁一赌博窝点,抓获涉赌人员18名,有力震了辖区“黄赌”违法犯罪活动。

据悉,该局始终将打击“黄赌”违法犯罪摆在突出位置,严格按照上级要求,科学制定专项行动工作方案。期间,该局首先对容易滋生“黄赌”问题的行业场所加大日常检查和暗访力度,将群众反映强烈或规模较大的场所纳入重点管控

水面的可疑船舶进行检查,确定其是否为渔船、是否实施非法捕捞行为,坚决做到发现一起,查处一起;

三是深入餐馆、酒楼、集贸市场等地开展禁渔宣传,着重宣讲禁渔有关规定、对违法行为的处理办法、禁

禁渔禁捕氛围。(李小刚 吕飞)

视线。同时,充分利用网络平台广泛宣传扫黄禁赌战果,揭露各类“黄赌”活动的违法犯罪伎俩和危害性,引导广大群众自觉远离“黄赌”。在此基础上,全面公布公安机关举报电话,鼓励群众提供线索,

彰显严打“黄赌”违法犯罪的信心、决心,并认真梳理、核查群众举报

线索,做到及时立案侦查、严厉打击,形成了全民参与的良好社会氛围。

(李小刚)

华蓥市

反诈宣传入人心

本报讯 为防范电信网络诈骗对人民群众财产的侵害,连日来,华蓥市公安局双河派出所开展反

诈宣传主题系列活动。

活动中,该所民警组织各村社干

部、群众召开座谈会、现场宣讲会,通过分析真实案例向大家讲解了如何预防和识别电信网络诈骗,

并传授了防范方法,以此增强群众的识诈、防诈、反诈能力。在此基础

(唐凤敏 李杰)

邻水县

增强师生交通安全意识

本报讯 为增强广大师生的交通安全意识,近日,邻水县公安局交警大队联合邻水中学、邻水五中等学校,在校园周边开展了“一盔一带”安全宣传劝导活动。

活动中,该大队在各学校门口设立了劝导点,通过发放宣传资料、

面对面警示教育等方式,向广大师生、家长宣传驾乘车辆系安全带、佩

戴安全头盔的重要意义,要求大家自觉遵守交通法规。此外,该大队还在学校周边开展路面纠正、劝导行动,针对交通违法乱象进行综合治理,引导广大师生和家长争做“一盔一带”的践行者、宣传者、引导者。

此次活动共发放宣传资料280余份,劝导学生家长佩戴安全头盔40余起。

(冯文杰)



**案例:**为利用我的人脉资源,刘某在成立公司时要求我作为挂名股东,即不用我投资,也不用我参加管理,但可以分得利润。经我同意后,刘某办理了注册登记,写明我与他各占50%份额,注册资金为100万元(实际只有刘某出资50万元)。后来,因经营不善,公司因资不抵债已经倒闭,并欠下包括员工工资在内的巨额债务。近日,员工找到我要求支付工资。请问:我应该支付吗?

读者:张青虹

## 挂名股东是否需对公司欠薪担责?

### 释法:

你应当支付。

一方面,你违反了自身的法定义务。《公司法》第二十八条规定:“股东应当按期足额缴纳公司章程中规定的各自所认缴的出资额。股东以货币出资的,应当将货币出资足额存入有限责任公司在银行开设的账户;以非货币财产出

资的,应当依法办理其财产权的转移手续。股东不按照前款规定缴纳出资的,除应当向公司足额缴纳外,还应当向已按期足额缴纳出资的股东承担违约责任。”即确保投资款的足额到位,是投资者的核心义务之一。你虽然已和刘某商定你只是挂名股东,但这仅是你们内部的约定,并不能逃避注册登记后产生的法律后果。

也就是说,在你已经参与注册登记,登记机关明确你与刘某各占50%份额、注册资金为100万元的情况下,你理应将50万元注册资金投入到公司。你一分未出,当属注册资金未到位。

另一方面,你难辞其咎。《最

高人民法院关于人民法院执行工作若干问题的规定》第80条规定:

“被执行人无财产清偿债务,

如果其开办单位对其开办时投入的注册资金不实或抽逃注册资金,可以裁定变更或追加其开办单位为被执行人,在注册资金不实或抽逃注册资金的范围内,对申请执行人承担责任。”即鉴于公司无力清偿债务,基于你在开办时未投入注册资金,决定了你应在50万元内承担公司包括欠薪在内的债务责任。(颜东岳)

在内

## 东坡区 不断推进法治政府建设工作

本报讯 近日,眉山市人大常委会副主任李永高带队调研东坡区2020年度法治政府建设情况,区级相关部门负责人陪同调研。

当天,调研组一行首先深入苏辙小学、苏祠街道金龙社区、尚义镇龚村,了解各地法治建设情况。在随后召开的座谈会上,区人大常委会作关于2020年规范性

文件备案审查工作情况的报告、区政府作关于2020年度法治政府建设情况的报告,区公安分局、区教体局、区民政局、区市场监管局相关负责人结合各自单位的法治政府建设情况作了补充发言。

听取汇报后,调研组充分肯定了东坡区法治政府建设取得的成绩。调研组强调,一要进一步梳理、

总结上一轮法治政府建设工作中经验教训,按照“信仰法治、公平正义、保障权利、守法诚信、充满活力、和谐有序”的目标,在“十四五”法治政府建设中开好局、起好步。二要在政府信息公开、行政机关负责人出庭应诉、发挥“两代表一委员作用”等方面进一步强弱项、补短板,切实履行行政机关负责人出

庭应诉的法定义务。三要持续做好乡镇行政区划调整改革“后半篇”文章,不断推进法治政府建设进程。四要强化规范性文件备案审查工作,严格落实“有件必备、有备必审、有错必纠”工作要求,确保法制统一、政令统一,推动全区法治政府建设工作再上新台阶。

(张琼予 本报记者 苏文保)

为整治行动。

行动中,该大队在重点路段设立执勤点,严查危化品运输车逾期未年审、不按规定设置警示标志、超速超载等交通违法行为,

严格做到发现一起、查处一起、教育一起。同时,把宣传教育融入到执法工作中,强化对危化品车辆驾驶员的教育引导,以此提高驾驶员的责任意识,做到安全出行,共同营造良好的道路交通环境。

自整治行动开展以来,该大队共查处危化品运输违法行为20余起,筑牢了危化品运输车辆安全防线。

(高萱 本报记者 苏文保)

## 仁寿县 严查危化品运输车辆

本报讯 为深入推进事故预防“减量控大”工作,预防和减少重特大道路交通事故,3月以来,眉山市仁寿县公安局交警大队开展了危化品运输车辆交通违法行

为整治行动。

行动中,该大队在重点路段设立执勤点,严查危化品运输车逾期未年审、不按规定设置警示标志、超速超载等交通违法行为,

严格做到发现一起、查处一起、教育一起。同时,把宣传教育融入到执法工作中,强化对危化品车辆驾驶员的教育引导,以此提高驾驶员的责任意识,做到安全出行,共同营造良好的道路交通环境。

自整治行动开展以来,该大队共查处危化品运输违法行为20余起,筑牢了危化品运输车辆安全防线。

(高萱 本报记者 苏文保)

## 向义镇 水口村获评“全国民主法治示范村”

本报讯 近日,国家司法部和民政部公布了第八批“全国民主法治示范村(社区)”名单,其中,内江市威远县向义镇水口村榜上有名。

近年来,该村坚持民主管村、

民主治村、民主建村,走出了一条独具特色的法治乡村之路。在选举村组干部上,由村民推荐候选人参加选举;在基础设施建设、发展产业等事项上,由村民大会讨论决定,再由村民代表集体签字

入账、备案;在村规民约等制度和纪律性条文制定上,由村党支部和村委会拟出后,交由各村民组开会逐条审阅和增删,最后综合大家意见制定……

该村村主任刘念介绍,在村

里,人人都是当家人,全村实现了自理自治,干部与群众关系也更加和谐。与刘念有同样感受的还有村民万成忠:“在我们村,稍大一点的事都是由大家商量决定,真正体现了村民当家作主。”(唐兆权)

## 向义镇 水口村获评“全国民主法治示范村”

本报讯 近日,国家司法部和民政部公布了第八批“全国民主法治示范村(社区)”名单,其中,内江市威远县向义镇水口村榜上有名。

近年来,该村坚持民主管村、

民主治村、民主建村,走出了一条独具特色的法治乡村之路。在选举村组干部上,由村民推荐候选人参加选举;在基础设施建设、发展产业等事项上,由村民大会讨论决定,再由村民代表集体签字

入账、备案;在村规民约等制度和纪律性条文制定上,由村党支部和村委会拟出后,交由各村民组开会逐条审阅和增删,最后综合大家意见制定……

该村村主任刘念介绍,在村

里,人人都是当家人,全村实现了自理自治,干部与群众关系也更加和谐。与刘念有同样感受的还有村民万成忠:“在我们村,稍大一点的事都是由大家商量决定,真正体现了村民当家作主。”(唐兆权)